

# Кабардино-Балкарская ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года.

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№222 (22764)

Суббота, 21 ноября 2009 года

Цена 3 рубля

## Парламент

### Формы государственной поддержки субъектов инвестиционной деятельности дополняются

Татьяна БОРОВИНСКАЯ,  
пресс-служба Парламента КБР

Очередное заседание Президиума Парламента КБР провел спикер законодательного органа республики Ануар Чеченов.

Депутаты обсудили проект закона КБР «О внесении изменений в Закон КБР «Об инвестиционной деятельности в Кабардино-Балкарской Республике», внесенный в Парламент Президентом Кабардино-Балкарии. Как пояснила председатель Комитета по экономической политике, собственности и предпринимательству Ирина Марьяш, данным законопроектом дополняются формы государственной поддержки субъектов инвестиционной деятельности. Предполагается предоставление из республиканского бюджета субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным субъектами инвестиционной деятельности в кредитных учреждениях, а так-

же выделение из республиканского бюджета субсидий на возмещение части затрат на уплату лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга). Решением Президиума Парламента профильному комитету поручено обобщить отзывы, предложения и замечания к указанному законопроекту и вынести его на рассмотрение заседания Парламента.

Члены Президиума дополнили примерный план основных мероприятий Парламента на осеннюю сессию, включив в него проект закона «О внесении изменений в Закон КБР «О транспортном налоге», внесенный в Парламент Президентом Кабардино-Балкарии. Законопроект направлен депутатами в правовое управление Аппарата Парламента, в заинтересованные органы и организации для внесения отзывов и предложений. Комитет Парламента по бюджету, налогам и финансам подготовит его к обсуждению на заседании Парламента. (Окончание на 2-й с.).

### Президенту РФ направлены представления о помиловании

Президент КБР А. Канюков согласился с заключениями Комиссии по вопросам помилования и внес на рассмотрение главы государства предложения о целесообразности применения актов помилования к Мажориной Н.Д., осужденной по пунктам «а,б» части 2 статьи 228.1, части 1 статьи 30, пунктам «а,б» части 2 статьи 228.1, части 2 статьи 234 УК РФ, Атову А.С., осужденному по части 1 статьи 188 УК РФ, Бурцеву И.С., осужденному по части 1 статьи 264 УК РФ, Лёзову А.А., осужденному по пункту «в» части 2 статьи 335 УК РФ.

В соответствии с Положением о порядке рассмотрения ходатайств о помиловании в Российской Федерации соответствующие представления и все необходимые документы были направлены Президенту Российской Федерации Д. Медведеву для принятия окончательного решения.

**Д. ХАШХОЖЕВ,**  
заведующий сектором по вопросам помилования  
государственно-правового управления Администрации  
Президента Кабардино-Балкарской Республики.

## Экономика

### Не бояться таможенных законов

Светлана ШАМАКИНА

На первом республиканском семинаре для представителей малого и среднего бизнеса, имеющих опыт международного сотрудничества, обсуждались правила и технологии внешнеэкономической деятельности.

Начальник отдела внешнеэкономических связей Министерства экономического раз-

вития и торговли КБР Асланбек Мидов подчеркнул, что предприниматели Кабардино-Балкарии, как и других регионов России, развивая свой бизнес, должны иметь возможность свободно вступать в деловые отношения с зарубежными партнерами, четко зная технологию оформления перемещаемых товаров, не пугаясь специфических особенностей таможенных законов.

(Окончание на 2-й с.).

## Благотворительность

### Кризис лишь усилил динамику добрых дел



Фото Артура Елканова

Лариса РАННАИ

Назвать жизнь легкой или трудной можно лишь относительно. Но всегда есть семья, нуждающаяся в поддержке общества. Детский фонд КБР – одна из организаций, которая приходит на помощь в сложных ситуациях.

Тринадцать лет в рамках программы «Детский диабет» больные дети получают глюкометры и тест-полоски к ним. Детский фонд следит за совершенствованием этих приборов и периодически меняет их на новые. Насколько это важная акция для семей, в которых растут больные тяжелым недугом дети, знают лишь сами родители: «Помочь очень охотимся, – говорит Мадина Хагажеева из села Лечинкайд, у которой болен один

из двоих детей. – Если своевременно не проследить за уровнем сахара в крови и не принять соответствующие меры, ребенок рискует потерять сознание, после чего может в себя прийти в течение недели».

Обычно удавалось собрать средства на то, чтобы выдавать по одной или две упаковки жизненно необходимых каждому больному ребенку приборов. Конечно, этого недостаточно, и семье приходится еще докупать недостающие, поскольку многим нужно измерять уровень сахара в крови каждый день. Есть случаи, когда данную процедуру необходимо проделывать и по несколько раз в сутки. Однако если учесть, что цена одной упаковки, содержащей пятьдесят полосок, доходит до девяти сот рублей, то помощь весьма ощутима.

(Окончание на 3-й с.).

## Процесс

### Никто не знал, где прогремит следующий взрыв

Зинаида МАЛЬБАХОВА

19 ноября судебное заседание по уголовному делу о нападении боевиков на Нальчик открылось оглашением ходатайства адвоката Тимура Лакунова, просившего суд отозвать его заявление об отводе председательствующей Галины Гориславской. Солидарность с ним выразили те, кто поддержал это начинание 12 ноября. Установлено, что проблема исчерпана, суд удовлетворил ходатайство адвоката, и процесс продолжился допросом свидетелей по эпизоду нападения на 1-й ОВД.

Показания давал бывший нальчикец Долинского отделения

милиции А.Т., который утром 13 октября был вызван дежурным по тревоге в садоводческое товарищество «Ландыш».

По словам свидетеля, ему пришлось возвращаться к себе в кабинет, чтобы доставить министру ВД план дачных участков и домовладений, где были укалены имена хозяев. Его люди стояли в оцеплении близлежащих к «Ландышу» санаториев «Дружба», «Горный родник», «Грушевая роща», а также детского профилактория «Электрон», чтобы обезопасить находившихся там отдыхающих. Впоследствии эта информация подвергалась критике подсудимыми. В частности, Альбия Мальшев утверждал, что все эти

учреждения в октябре пустовали.

Свидетель настаивал на том, что курортная зона работает круглый год. Косвенным подтверждением стал его рассказ о том, что происходило возле санатория «Грушевая роща», где были обнаружены два убитых боевика, а при них – оружие и 94 тысячи рублей. По словам А.Т., он знал, что автоматы и деньги взял директор санатория и поместил к себе в сейф. Свидетель объяснял, что оставлять оружие в том месте, где оно находилось, до приезда следственной группы, было нельзя, так как его могли найти дети, прохожие, и оно могло быть утрачено для следствия, что недопустимо.

(Окончание на 3-й с.).

## Парламент

## Формы государственной поддержки субъектов инвестиционной деятельности дополняются

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Депутаты обсудили законодательные инициативы коллег из субъектов РФ, которые в основном касались внесения изменений в федеральные законы о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, об ограничении розничной продажи и потребления (распития) пива, о дополнительных мерах господдержки семей, имеющих детей. Большинство законодательных инициатив поддержаны членами президиума.

Ануар Чеченов проинформировал присутствующих об итогах своей командировки в Москву. Спикер участвовал в заседании Совета по взаимодействию Совета Федерации ФС РФ с законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов Российской Федерации (Совета законодателей) по вопросу «О законодательном обеспечении развития инновационной деятельности в субъектах Российской Федерации». В нем приняли участие представители законодательной власти 63 субъектов федерации, представители Администрации Президента и Правительства России. Государственная научно-техническая политика, меры по поддержке наукоёмкого производства со стороны федерального центра нуждаются в значительном усилении, отметил, открывая заседание, Председатель Совета Федерации Сергей Миронов. Стимулирование инновационной активности является основой модернизационной экономики. Вместе с тем на заседании отмечалось, что нынешняя ситуация, связанная с развитием и внедрением инновационных технологий, не может считаться удовлетвори-

тельной. Так, в среднем по стране количество инновационных предприятий составляет менее 10 процентов, при этом ситуация по регионам сильно различается. Одной из главных причин складывающейся тенденции является отсутствие эффективной поддержки внедрения инноваций. Как было заявлено, расходы федерального бюджета на науку в последнее время увеличивались, но расходы на поддержку внедрения инноваций были не очень высокими. Особенно непростая ситуация складывается в среде малых и средних предприятий, которые во всем мире являются создателями и проводниками инноваций. Государство будет стремиться к повышению стимулирующей роли налоговой системы для поддержки инновационной деятельности в стране, заявила выступавшая на заседании министр экономического развития РФ Эльвира Набиуллина. Ряд решений в этой области уже принят и в настоящее время Правительством разрабатываются законы, которые предусматривают системные льготы по поддержке инноваций.

Спикер рассказал также о своей поездке в Южную Корею. Напомним, Ануар Чеченов является Президентом Федерации тхэквондо КБР. Между Кабардино-Балкарией и Южной Кореей подписан договор об обмене студентами, спортсменами, поддержке туристического и культурного обмена. Одним из его пунктов предусмотрено приглашение профессор тхэквондо из Южной Кореи в КБР для чтения лекций, проведения мастер-классов. Президент Всемирной Федерации тхэквондо Ю Киль Хо направил в адрес Президента Кабардино-Балкарии Арсена Каноква благодарственное письмо за вклад в развитие тхэквондо в нашей республике.

## Экономика

## Не бояться таможенных законов

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Первый заместитель начальника Минераловодской таможни Вячеслав Иванов обещал познакомиться с правилами и технологией внешнеэкономической деятельности, что поможет предпринимателям, избегая рисков, занять свою нишу в современной торговле. В дальнейшем планируется создать консультативный совет, на котором будут обсуждаться проблемы бизнеса и взаимодействия с таможенными органами. Вячеслав Иванов подчеркнул, что работа совета будет направлена на оперативное разрешение вопросов внешнеэкономической деятельности и повышение инвестиционной привлекательности республики.

Начальник отдела таможенных процедур Дмитрий Штенберг рассказал о порядке и организации оформления товаров и транспортных средств при перевозке через границу.

Заместитель начальника таможенного поста КБР Артур Хоконов отметил, что основной эконо-

мической составляющей деятельности любого предпринимателя является снижение риска, который уменьшается благодаря сокращению времени таможенного оформления и его качеству. С начала года в Кабардино-Балкарии оформлено 546 грузовых таможенных деклараций, более одного дня ушло на оформление 210 из них. Основные проблемы, влияющие на длительность таможенного оформления, – неточные подготовка контракта и подача таможенной декларации. Предпринимателям сообщили, что в республике работают три таможенных посредника, занимающихся оформлением документации на товары, перемещаемые через границу. На семинаре говорилось о новом положении в таможенном законодательстве России, электронном декларировании, сертификации подкарантинной продукции. Предприниматели задавали вопросы представителям таможни по различным аспектам внешнеэкономической деятельности, обсуждение которых продолжилось за «круглым столом».

## Акция

## Праздник для лучших пап

Залина ДЗАГАШТОВА

В Нальчике прошла первая в Кабардино-Балкарии общереспубликанская акция «Лучший папа».

По инициативе Союза женщин КБР совместно с Министерством по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями и делам молодежи при поддержке Республиканского Дворца творчества детей и молодежи был организован красочный праздник – «Ответственное отцовство – залог благополучия семьи». Его участниками приветствовали руководитель Минкоммолодежи Борис Паштов и председатель республиканского Союза женщин КБР Раиса Шорова.

Чествованию во Дворце лучших пап со всей республики предшествовала работа советов женщин в городах и районах по различным программам: «В интересах семьи», «Ответственное отцовство», «Ответственное родительство».

«Отец», «отцовство», «Отечество» – однокоренные слова, в которых заложен глубокий смысл и высокая ответственность родителей, общества и государства за благополучие семьи как основы устойчивого развития, консолидации всего общества и создание крепкого государства», – сказала Раиса Шорова, предвзявляя праздничный концерт в честь замечательных отцов: Сергея Катели (Прохладненский район), Виктор



Семья Тимура и Заремы Унажковых.

Плотникова (г. Прохладный), Василия Гребнева (Майский район), Хажмурата Арахова (Пескенский район), Хасана Тарчокова (Терский район), Анатолия Бижоева (Урванский район), Муссы Чаттаева (Черекский район), Хамиди Бештокова (Баксанский район), Хасанби Урусмамбетова (Чегемский район) и Хасанби Кулиева (Эльбрусский район), а также Сагида Рахаева и Тимура

Унажкова из Нальчика и Хусеина Абазова из города Баксана.

Для награждения лучших пап подарками и дипломами на сцену вместе с виновниками торжества были приглашены председатели советов женщин городов и районов. А воспитанники Республиканского дворца творчества детей и молодежи подготовили для участников праздника концерт.

30 ноября 2009 г. в 14.00 в здании Парламента КБР пройдет публичные слушания на тему: «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2010 год». Замечания и предложения к законопроекту, а также заявки на участие в публичных слушаниях от организаций, государственных и муниципальных органов направляются в Комитет Парламента Кабардино-Балкарской Республики по бюджету, налогам и финансам по адресу: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Ленина, д. 55. Контактные телефоны: (8662) 42-60-84, 40-42-19.

## Безопасность

## Правоохранительные органы КБР принимают меры по задержанию причастных к терроризму

В рамках проводимых правоохранительными органами мероприятий по розыску и задержанию преступников, причастных к террористической деятельности, в одной из квартир по ул. Байсултанова в г. Нальчике, где проживает нигде не работающий местный житель 1975 г.р., обнаружены и изъяты автомат Калашникова-74 с маркировкой; магазин, снаряженный 30 патронами калибра 5,45 мм; 56 патронов с маркировкой 6086; гранаты РГО и РГН; два взрывателя. Во время личного досмотра владельца квартиры изъят пистолет ИЖ-78 и семь патронов к нему. Об этом сообщает Единый информационный центр правоохранительных структур КБР.

Арсенал оружия направлен на экспертизу в ЭКЦ МВД по КБР, после заключения будет решаться вопрос о возбуждении уголовного дела.

В тот же день на границе между Баксанским и Эльбрусским районами в поле, недалеко от лесного массива обнаружены три тротильные шашки по 200 граммов каждая, пять выстрелов к подствольному гранатомету, специальная прилипающая мина. Изъятые направлены на экспертизу, принимаются меры по установлению лиц, оборудовавших тайник.

Во время обследования частного домовладения в с. Кишпек у местного жителя 1966 г.р., изъят обрез охотничьего ружья, 83 патрона к нарезному оружию с маркировкой 539-87, банка с надписью «Порох», сигнальная ракета, вещество растительного происхождения со специфическим запахом конопли.

Мероприятия по розыску и задержанию членов НВФ, подозреваемых в террористической деятельности по территории республики, продолжаются.

## АПК

## УСПЕШНЫЙ «ДАРГАН»

Мария ЗОРИНА

Хозяйство «Дарган» Магомеда Бозиева за десять лет добилось хороших показателей: поголовье овец здесь достигло трех тысяч.

Не в последнюю очередь на успехи животноводов Черекского района оказали влияние созданные для овец условия, обеспечены кошами и отары. Отремонтированы

до дороги, возведено здание со всеми удобствами. Овцеводы на заботу уделяют делом. В числе лучших Хасан Уянаев, недавно получивший Почетную грамоту Минсельхозпрод. Не уступает ему бригадир Хасан Кучмезов.

Для сытной зимовки скота в «Даргане» заготовлено пять тысяч тонн сена. Перезимовать на Хумаланском стойбище теперь несложно, а значит, и новые успехи не за горами.

### Управление ЗАГС Кабардино-Балкарской Республики

По всем известным вам случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Управления записи актов гражданского состояния Кабардино-Балкарской Республики вы можете сообщить по «телефону доверия» («горячая линия») – (8662) 72-21-23, либо направить сообщение на электронный адрес Управления ЗАГС КБР – e-mail: upr\_zags\_kbr@mail.ru. Ваши фамилия, имя, отчество, адрес, контактный телефон, e-mail указываются по желанию.

Анонимность гарантируется.

## Образование

## Экология становится популярным предметом в школах

Залина ДЗАГАШТОВА

Младший научный сотрудник Института экологии горных территорий КБНЦ РАН Галина Кярова, занимающаяся вопросами экологического образования, в беседе с корреспондентом «КБП» отметила, что предпосылки для развития системы непрерывного экологического образования и воспитания сегодня есть: многие образовательные учреждения включили в свои учебные планы предметы экологического направления.

В то же время, по мнению Галины, статус образовательной области «экология» еще не утвердился. В большинстве школ занятия по экологии проводятся в форме факультатива или предмета по выбору. Однако для предмета «экология» справедливо было бы найти место в школьном расписании.

Сейчас Галина Кярова собирает научный материал для составления программы преподавания в детских садах, а затем и в шко-



Фото автора.

лах предмета «экология» с использованием регионального компонента. «Во многих регионах к этому уже пришли, — говорит она. — Так, в этом году в московских школах ввели новый предмет «Экология Москвы». Занятия по экологии ни в коем случае не должны ставить перед учениками задачи заучивать какие-то факты, законы, цифры. На мой взгляд, главное, чтобы они научились видеть про-

блемы, размышлять, пытались как-то сами изменить неблагоприятную экологическую ситуацию. Экология дает знание того, что без бережного отношения к природе погибнет не только какое-то конкретное растение или животное, но и впоследствии сам человек. Ведь все в жизни взаимосвязано. В Кабардино-Балкарии на относительно небольшой территории наблюдается высокий уровень ландшафтного и биологического разнообразия, существует неразрывная связь человека и природы.

Экологическое воспитание и образование призваны создавать нравственную и интеллектуальную основу будущего, уверена Галина Кярова. В свое время она преподавала биологию в первой саратовской школе и вела занятия в кружке «Моя земля». Ее воспитанники не раз одерживали победы в районных и республиканских олимпиадах по экологии. А в 2005 году Галина стала победительницей в районном конкурсе «Воспитатель года», где выступила с работой по экологическому воспитанию школьников.

## Мемориал

## Под флагом справедливой борьбы

На базе республиканской специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва во второй раз проводится турнир по настольному теннису, посвященный памяти Героя России, мастера спорта СССР, полковника милиции Анатолия Кярова, в котором принимают участие сильнейшие теннисисты Кабардино-Балкарии, сотрудники всех подразделений МВД по КБР. Об этом сообщает пресс-служба МВД по КБР.

Министр ВД по КБР генерал-лейтенант милиции Юрий Томчак сказал: «13 октября Кабардино-Балкария отметила очередную годовщину нападения вооруженных преступников на город Нальчик. Анатолий Кяров и многие его товарищи сделали все, чтобы враг не прошел. И он не

прошел. Однако ему нанесли удар из-за угла. Анатолий Кяров погиб, не выпустив из рук оружие. Страна высоко оценила этот подвиг, его имя увековечено в названиях школ, улиц, на республиканской Доске памяти и аллее Славы Героев в г.Москве. Милиция республики и сегодня ведет самоотверженную борьбу с террористами и не имеет права опускать руки, защищая мирное будущее своих сограждан».

Министр выразил уверенность, что соревнования, посвященные памяти Анатолия Кярова, пройдут под флагом честной и справедливой борьбы.

Асият Кярова, вдова Анатолия Султановича, поблагодарила организаторов соревнований, руководство МВД по КБР за внимание не только к памяти мужа, но и

всех, кто отдал жизнь «в борьбе со злом».

Соревнования начались с поднятия флагов России и Кабардино-Балкарии.

Заслуженный работник физической культуры КБР, чемпионка Европы по настольному теннису 1971-1972 годов Фатима Батырова, кумир спортивной молодежи семидесятых, хорошо знавшая Анатолия Кярова, так отозвалась о нем: «Трудолюбивый, целеустремленный. Уже в юности проявились его бойцовские качества. Можно сказать, что как спортсмен и тренер он состоялся в стенах этой школы, которая в скором времени отметит 35-летний юбилей». Теннисный турнир памяти А. Кярова предполагается включить во всероссийский календарь соревнований.

## Благотворительность

## Кризис лишь усилил динамику добрых дел

(Окончание. Начало на 1-й с.) Как сказала председатель Детского фонда КБР Светлана Умова, «кризис лишь усилил динамику добрых дел». Людей отзывчивых, как оказалось, немало. Судейское сообщество КБР в течение восьми лет не оставляет без внимания ни одну акцию Детского фонда, причем все деньги сотрудники жертвуют из личных средств. Пятьдесят тысяч внес в доброе дело филиал ООО «Кавказрегионгаз», а пиццекомбинат «Докушкино» перечислил сто тысяч рублей. Кроме того, в акции приняли участие практически все аптеки. Руководитель аптеки «Биафарм» Елена Хоконова в течение полутора лет выделяет семье Нировых по две упаковки тест-полосок. Дело в том, что в этой семье шестеро детей, двое из которых больны диабетом, а после смерти матери все заботы легли на отца. Учитывая сложность ситуации, она увеличала свою помощь до трех

упаковок. В ходе акции к добродушному делу присоединились новые спонсоры. Особенно трогательна отзывчивость детей к своим большим сверстникам. Две тысячи рублей собрали учащиеся 10 «Б» класса общеобразовательной школы №20 из поселка Кенже.

В этом году к акции Детского фонда присоединился всемирно известный художник Мухаддин Кишев с супругой Жаклин Дианой Мосс. Обращаясь к детям, он сказал: «Я ваш коллега по этому недугу и болею уже много лет. Но не надо отчаиваться, бояться. Вы можете жить и радоваться жизни. Нужно только соблюдать диету и, самое главное, заниматься спортом. Мне уже семьдесят лет, а я делаю «солнечки» на турнике. Именно занятия спортом помогли мне жить и работать». Мухаддин Кишев вручил детям также приглашения на свою предстоящую выставку с личным автографом.

Доктор филологических наук Нина Шогенцукова в подтверждение слов художника привела пример из фильма, действие которого разворачивалось в санатории для детей, больных сахарным диабетом: «С ними проводили игру на воображение. Когда дети принимали ванны, им предлагали представить себе, что лишней сахар в крови, который мешает им полноценно жить, растворяется в воде. И процент выздоровления детей там был потрясающий. Поэтому я уверена, что вера в мир, любовь, сама любовь имеют не меньшее значение в лечении этого недуга, чем самые лучшие лекарства».

Хочется верить, что так оно и будет. Ведь именно любовь и чувство сострадания не позволяют остаться равнодушными к больным детям всем участникам акции, которым были вручены благодарственные письма от Детского фонда КБР.

## Процесс

## Никто не знал, где прогремит следующий взрыв

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Тема существования реальной угрозы жизни мирным гражданам со стороны боевиков получила дальнейшее развитие в его показаниях о том, что происходило на площади Абхази, в частности, за зданием ВГИ, находившимся в непосредственной близости от линии огня. «Нам пришлось оказывать содействие в эвакуации детей из расположенного рядом с геофизическим институтом детского сада на дачу Президента». Они действительно рисковали, ведь никто не знал, как будут развиваться события, и в каком месте города прогремит очередной взрыв.

Дальнейший рассказ свидетеля касался событий, развернувшихся у 1-го ОВД, куда он вместе с коллегами приехал для оказания помощи в отражении атаки на отдел. Как и остальные свидетели, живых нападавших он не видел. Слышал взрывы и автоматные очереди. Рядом с забором, огораживающим территорию 1-го ОВД, стояла заведенная белая «девятка». Неподалеку лежал труп. Он подошел к машине, осторожно заглушил мотор, взглянул в приоткрытый багажник, где находились четыре полуторалитровых пластиковых бутылки с зажигательной смесью, валялись патроны, но оружия не было.

Прямо у въездных ворот стояла сгоревшая служебная «Газель», принадлежащая 1-му ОВД. В составе группы из 4-5 человек одним из первых, кто вернулся в отдел с задания в «Ландыше», свидетель вошел через внутренний двор в здание. Первоочередной задачей тех, кто там находился, являлась оборона места дислокации сотрудников первого отдела.

После того, как стрельба снаружи утихла, а это случилось ближе к обеду, на улице рядом с соседними жилыми домами были обнаружены два трупа с одной стороны и три с другой.

Все вопросы защиты и подсудимых касались темы профучета. Чем он был обусловлен, какой нормативно-правовой базой обеспечен, предусматривал ли обыски жилищ, доставку подозреваемых в отделы, допросы без соответствующих санкций.

А.Т. подробно изложил все, что ему было известно по данной проблеме. Он рассказал, что профилактический учет и оперативный — это одно и то же. Применять его позволяет Федеральный закон «Об оперативной деятельности». Необходимость в его введении приобрела особую актуальность после первой и второй чеченских компаний, в которых приняли участие и молодые парни из Кабардино-Балкарии. Взрыв у здания Парламента КБР, у Республиканской прокуратуры, теракт на автобусной станции ул. Гагарина, когда погибли десятки невинных людей — таковой была реальность, послужившая сигналом о неблагоприятии в обществе и наличии деструктивных сил.

Свидетель утверждал, что деятельность по профучету ограничивалась рамками контроля над теми лицами, кто имел связи или был знаком с чеченскими боевиками, кто проявлял интерес к оружию, вел раз-

говору о коррупции в обществе, видя выход ее искоренения в установлении шариатского государства.

Защиту интересовало, сколько уголовных дел по фактам призывов к свержению существующего государственного строя было возбуждено, кто из подозреваемых в связях с чеченскими боевиками действительно их имел, кто предстал перед судом и ответил за распространение идей радикального ислама? Свидетель был не готов представить такие сведения, но заметил, что уголовных дел по фактам ношения и хранения оружия вполне достаточно, чтобы иметь основание говорить о наличии определенных тенденций. Особенно в тех случаях, когда исключено корыстный криминал.

Предметом внимания подсудимых стала и информация об обнаруженных у лет убитых боевиков в «Грушевой роще» 94 тысячи рублей. Подсудимый Азрет Шаваев просил суд заметить, что данного факта нет в материалах уголовного дела. Он говорил, что исчезновение этих денег наводит на мысль о том, что такая же участь могла постигнуть и другие вещественные доказательства. Это заявление вызвало резкий протест гособвинителя Ольги Чибиневой, которая заметила, что информация о 94 тысячах рублей давалась со слов директора санатория, то есть не является доказанным фактом и потому не имеет правовых последствий. В ответ подсудимый Одуард Миронов заявил отвод руководителю группы гособвинения, обосновав его отсутствием у него заинтересованности в раскрытии обозначившихся по ходу судебного следствия преступлений.

Вместе с тем говорилось о неприязненном отношении к подсудимым, что недопустимо в ходе отправления правосудия, где беспристрастность является основным требованием ко всем участникам судебного процесса. В качестве аргумента были приведены слова прокурора, сказанные на одном из прошедших заседаний подсудимому Э. Миронову, о том, что его младший брат задержан по подозрению в убийстве заместителя начальника СИЗО Виталия Богатырева.

Заявление об отводе руководителя группы гособвинения было поддержано адвокатом Залимом Дзагаштовым, который заметил, что участвует в деле по обвинению младшего брата Миронова в совершении кражи. И ни на одном из этапов предварительного следствия этот человек не наделялся статусом подозреваемого или обвиняемого в убийстве заместителя начальника СИЗО. Подсудимыми выдвигались и другие доводы в подтверждение заявленного ходатайства, на которые прокурор О. Чибинева ответила, что по долгу службы обязана поддерживать выдвинутые обвинения, и никакой заинтересованности в исходе дела у нее нет. Для вынесения решения по делу суд объявил перерыв, после чего со ссылкой на ст. 61 УПК, где указан исчерпывающий перечень оснований для отвода прокурора, ходатайство отклонили. После чего были допрошены еще два свидетеля событий у 1-го ОВД. Следующее заседание состоится 23 ноября.

## Мнение

## Вечный смысл поэзии

Фатима УРУСБИЕВА, доктор культурологии

«Палимпсест» как способ запечатления текстов культуры, которая и есть сама по себе – наслаивание текстов в развитии культуры. Примерно так формулирует Д. Кошубаев, назвавший так свою книгу (Нальчик, 2008), обращая к жанру. При этом он делает упор на фактуру: «рукопись на пергаменте поверх смытого и соскобленного текста» как единственно возможную техническую фактуру, прорывающуюся в смысл почти несущественной задачи – «еще раз про Лермонтова»...

«Верху текст автора, в середине interpretatio, т.е. очень близкий к тексту пересказ, внизу – примечания» – это редкое определение большого филолога М. Гаспарова, которым автор подкрепляет свое рискованное путешествие в Необъятное, создавая одновременно свой палимпсест культуры. Это не биография Лермонтова и не очерк творчества, а исследование. Впрочем, оно встраивается формально в литературный ряд романов – исследований на материале биографии, но Д. Кошубаев не имеет аналогов в соединении «кавказского текста» и текста о феномене Лермонтова в их странном и драматическом переплетении.

Вехи возраста поэта здесь органично переплетены с возрастом пишущего о Лермонтове и читающего.

Личный опыт чтения Кошубаева, ощущающего некую мистическую связь с юностью поэта, из которой – главные его стихи, не становящиеся пережитым прошлым, а всегда остающиеся в настоящем. Время вечного юноши, приверженность к которому у Лермонтова декларируется по кругам возвращения к поре бунта, вечной романтической тоски, одиночества, несущей в себе особую мистику – это особое состояние романтической поэзии вообще. Для Лермонтова она замкнула круг его жизни и поэзии, связанный в своих высших проявлениях с Кавказом.

Нет поэта в поколении Кошубаева, который бы не разделил с ним это братство по Лермонтову. М. Геккиев перевел поэму «Мцыри», ставшую явлением его родной поэзии. Руслан Ацканов познакомил кабардинского читателя с девятью поэмами М. Лермонтова. Аскер Додуев достиг даже в мелодике адекватного созвучия с шедеврами классика.

Но у Кошубаева, открывшего новый жанр исследования феномена поэта на фоне культуры, эпохи и актуальных русско-кавказских проблем, все это является собой имя Лермонтова во всей сложности и противоречивости не им заданной модели военно-эксцентричного русско-кавказского взаимодействия, связанного с «жизненным сюжетом» поэта.

Кошубаев заполняет пустоты русско-кавказского диалога, и это чрезвычайно важно. Глазами «отсюда» он снимает патины с исторических свидетельств и исследований, подходя к самой невысказанной сути «земли и крови», к самой непроговоренной проблеме из-за несопоставимости масштаба некогда воюющих сторон и самого масштаба оценки и памяти. Тут ничего нельзя противопоставить, кроме односторонней заинтересованности в истине, носителями которой являются те, кто пострадал более всего.

Итак, это и есть техника «Палимпсеста», создаваемого в постоянной работе ума и сердца. Лермонтовские образы самых личностных для мыслей Кошубаева стихов не могли не вывести его на «кавказский текст», ибо нет поэта в России столь кавказского – не по теме, не по культуре, а столь безоговорочно принятого самим Кавказом. И в этом мы видим, говоря словами С. Липкина, «не самосознание крови, а самосознание культуры».

И как самый верхний слой – заметки Кошубаева о современных ему поэтах в категории той же универсальной космичности, которая возникла из поэзии Лермонтова. Масштаб выдерживают только поэты, состоявшиеся в избранной автором системе поэзии: Георгий Яропольский, Али Байзуллаев, Аркадий Кайданов, Руслан Семенов, Инна Кашежева. Он (Дж. К.) намеренно извлекает их из зримого бытия и времени, расщепляя избранное стихотворение на «сигналы», сущностные для понимания их поэзии концепты, которые были заслонены звуком в привычном восприятии читателя и критика. И здесь – выставление в нашем коллективном замалчивании внятного слова об их месте и ценности. Это как бы альтернативные, но тем не менее «властители душ» читающего населения. Каждый со своим прорывом в сферу поэтического в перенасыщенном растворе кошубаевского прочтения, с тем, чтобы «поймать бабочку смысла, не стравив с ее крыльями пыльную поэзию».

Пространственные смыслы поэзии современников оказываются столь близкими духу Лермонтова, удивляя самой законностью этих странных сближений.

Статика внутреннего пространства, как в «Узнике» Лермонтова, и внутренний динамизм свободы, которая оказывается тюрьмой для Демона, – в таких антиномиях Кошубаев видит вечный смысл поэзии и поиска присягнувших ей.

## Контакты

## Тропинка на Кавказ

Ирина БОГАЧЕВА

Секретаря Союза кинематографистов России Михаила Калинин коллеги считают первопроходцем, протоптавшим тропинку в Кабардино-Балкарию. По профессии Калинин – разработчик интегральных микросхем, по призванию – личностно творческая. Окружающие утверждают: этому человеку с техническим складом ума удается организовывать людей, которых в принципе организовать невозможно.

Первая встреча с Кавказом вызвала у меня потрясение, – рассказывает М. Калинин. – В КБР я обнаружил мощный кинематографический ресурс – не только в плане ландшафтов, природных красот, но, в первую очередь, кадровый. Огромное желание творить, умение профессионально работать, люди здесь очень инициативные, выдающие множество идей, способные быстро и четко решать поставленные задачи.

Приехав сюда однажды, секретарь творческого союза не мог остаться равнодушным к увиденному. Ему пришлось потратить немало усилий, чтобы убедить москов-



ских коллег в необходимости посетить этот прекрасный край и, возможно, реализовать здесь самые смелые творческие планы. Как известно, проекты Союза кинематографистов РФ по созданию в Нальчике отделения Госфильмофонда, открытию филиала профильного вуза одобрены руководством КБР.

Мы благодарны Михаилу Германовичу за организационную инициативу и искреннюю любовь к Кабардино-Балкарии, – говорит секретарь Союза кинематографистов России, председатель Союза кинематографистов КБР Владимир Вороков. – Наши многолетние деловые контакты стали основой для привлечения к республике внимания руководства СК РФ во главе с Никитой Михалковым. Задача по созданию привлекательного имиджа Кабардино-Балкарии, поставленная Президентом республики, должна решаться всеми ведомствами, всеми общественными организациями.

формальной дискуссии с его топ-менеджментом. Свои мастер-классы провели Михаил Осокин и Марианна Максимовская.

По словам руководителя отдела социальных программ и проектов в сфере молодежной политики Федерального агентства по делам молодежи Александра Павлова, «поддержка талантливой молодежи и молодежных проектов в сфере массовой информации и коммуникаций – одно из приоритетных направлений, реализуемых в рамках Года молодежи».

Подробнее о семинарах школы можно узнать на сайте Федерального агентства по делам молодежи: <http://www.fadm.gov.ru/> и сайте А. Кабаевой (<http://kabaeva-alina.ru/>).

## Год молодежи

## Журналистская школа Алины Кабаевой

В Москве состоялся первый цикл семинаров школы молодого журналиста, посвященный вопросам этики и ценности журналистской профессии.

Проект «Школа молодого журналиста» инициирован Алиной Кабаевой и поддержан Федеральным агентством по делам молодежи. Во время двухдневных семинаров перед молодыми журналистами выступили ведущие эксперты в области развития отечественных СМИ, известные общественно-политические деятели. В них участвовали сто журналистов из 43 регионов России.

Заместитель председателя Комитета Госдумы по делам молодежи

Алина Кабаева отметила принципиальную важность этической составляющей современных СМИ, функция которых – информировать и воспитывать общество.

Перед слушателями выступили российский кинокритик и социолог Даниил Дондурей, ведущий обозреватель газеты «Известия» и радиостанции «Эхо Москвы» Ирина Петровская, издатель, редактор, журналист, президент некоммерческой организации «Фонд защиты гласности» Алексей Симонов, директор филиала Международного центра некоммерческого права в РФ Дарья Милославская и другие.

Слушатели посетили медиахолдинг РЕН ТВ, встретились для не-

## Конкурс

## Фантазия бьет скрипичным ключом

Варвара ШЕСТАКОВА

В колледже культуры и искусств СКГИИ возобновили традицию проведения конкурсов «Осенний букет». Скрипичный ключ в работах участников фигурировал в разных обликах – цветочном, желто-лиственном, ёлочно-иглычатом – и выступал главной доминантой.

Дизайнеры, конечно, были вне конкуренции. Непосвященный никогда не догадается, что изумительные серебряные розы созданы ими из... желтых кленовых листьев. Студенты восьми других отделений тоже представили на суд жюри развернутые композиции, сопровождали показ пением, чтением стихов и даже танцами.

Председатель жюри Елена Дроздова рассказала, что ребята вместе со своими педагогами использовали для составления букетов и поделок смешанную технику – живые и сухие растения, а также соленое тесто в виде ёжиков и белок и другие необычные материалы.

Вокалисты включили в композицию гроздь рябины, которую по окончании конкурса употребили по назначению. Оказывается, это во всех отношениях полезное растение певцы кладут в теплые питье для приведения в норму голосовых связок.

Юноши и девушки, которые занимаются на отделении народных инструментов, создали «сладкое» де-



Фото Ирины Богачевой.

рево из веточек, листьев, конфет и фруктов и назвали композицию «Мечта студента».

Победителями, как объявил директор колледжа Артур Шумахов, стали все. Грамотами награждены студенты отделений хорового дирижирования, фортепиано, социально-культурной деятельности, оркестровых, струнных и духовых инструментов, хореографы, музыкальные теоретики...

Главная награда конкурса – великопанно, созданное мас-

стерами отделения дизайна, – вручена инициатору конкурса – заместителю директора колледжа Людмиле Темирхановой.

Гости осеннего праздника, побывавшись недолговечными произведениями искусства – осенними букетами, высказали пожелание, чтобы такие яркие и веселые соревнования проводились также весной, летом, и даже зимой. Ведь у творческих людей в любое время года фантазия бьет ключом. Иногда – скрипичным.

Дата

## Он возвращал к истокам

**Аслан ЭРЖИБОВ,**  
кандидат педагогических наук,  
заслуженный учитель школы  
Республики Дагестан

Видный ученый-методист, педагог-исследователь **Хатика Закираевич Гяургиев** был известен как талантливый организатор народного образования и автор многих учебников, учебных пособий, справочной литературы.

Окончив Кабардинский госпединститут и получив два диплома филолога, он некоторое время работал преподавателем в этом же институте, затем учителем русского языка и литературы, директором Арикской средней школы.

В 1956 году, окончив аспирантуру, Х. Гяургиев стал методистом в Институте усовершенствования учителей, а через два года – его директором. Здесь и началась его научная и педагогическая деятельность. Десять лет он – директор Нальчикского педагогического училища, где также проявился его разносторонний талант.

Хатика Закираевич добился значительных результатов в области создания научной и учебно-методической литературы, являлся одним из плодотворных и популярных авторов в области кабардино-черкесского языка. Первая его монография – «Наречия в кабардино-черкесском языке», изданная в 1963 году, сразу же получила признание в кавказоведении. За эту работу исследователю присуждена ученая степень кандидата филологических наук.

По убеждению Хатики Закираевича, каждая работа ученого-методиста должна реально помогать образовательным учреждениям. Например, в связи с возрождением кабардинского языка и изменением его статуса многие учащиеся изъявили желание изучать родной язык и культуру речи по углубленной программе. Х. Гяургиев в соавторстве с Х. Дзасежевым создает необходимые учебники в двух частях, которые в настоящее время пользуются большой популярностью у школьников и преподавателей родного языка.

С 1990-го по 2002 год Х. Гяургиев – ведущий научный сотрудник Кабардино-Балкарского филиала Московского научно-исследовательского института национальных проблем образования.

За это время он подготовил шесть учебных пособий. Все его работы опубликованы и внедрены в практику, что является основным критерием оценки деятельности каждого исследователя.

За большой вклад в педагогическую науку Хатика Закираевич в 1995 году удостоен медали К. Ушинского.

Переход на родной язык обучения в начальных классах в соответствии с Законом «Об образовании в КБР» ставит новые задачи перед учеными-методистами и авторами учебников и учебных пособий. Работы Х. Гяургиева созвучны этим задачам и отвечают требованиям современной жизни.

Х. Гяургиев мыслил масштабно, неординарно, был прекрасным собеседником, умел слушать и слышать.

На вопрос, какие основные проблемы в наше время предстоит решать методистам-исследователям, Хатика Закираевич одобрительно ответил: «В школе нет ни одного вопроса, который так или иначе не имел бы непосредственного отношения к учебнику. Известный психолог Н. Зайцев из 200 факторов, обеспечивающих успеваемость, на первое место поставил школьный учебник, который должен формировать духовно-нравственный уровень школьника. Этого уровня легче достичь с помощью обычаев и традиций народа, лучших произведений наших поэтов и писателей. В настоящее время авторов учебников больше всего должен насторожить разрыв между духовно-нравственным уровнем и информационным. Критерий образованности, к сожалению, снижен до опасного предела, потому что игнорируется именно духовное начало...»

Х. Гяургиев был честным и порядочным человеком, верным и надежным товарищем, хорошим семьянином и любящим отцом, грамотным работником и талантливым организатором.

Хатика Закираевич ушел из жизни в расцвете своего творческого таланта. Вот уже более семи лет его нет с нами. В декабре нынешнего года Х. Гяургиеву исполнилось бы 80 лет.

Монография «Трудные вопросы методики обучения кабардино-черкесской орфографии» является его последней исследовательской научной работой. Она издана посмертно в 2007 году.

творческую работу с детьми также награждена дипломом гран-при.

Лауреатами первой степени стали Елена Легейда, Жанна Алексеева, Анна Голобожирова, Залим Каров и Карина Кангашуева, а Елена к тому же признана лучшей исполнительницей, получила денежную премию и приглашение на участие в международном форуме в Москве. Лауреаты второй степени – Диана Тхашигугова и Залина Цирхова. Участники привезли с собой множество памятных сувениров и ценных призов. Вдвойне приятно, что из сорока разноплановых номеров финальной программы четыре представляли вокалисты из Майского.

Профессионалы

Ирина АНИСИМОВА:

## Общаясь с человеком, открываю новый мир

Борис ЭЛИЗАРОВ

Она шьет с самого раннего детства. «У всех моих подружек были куклы, которых я одевала», - улыбается Ирина Анисимова.

После окончания Пятигорского государственного технологического университета девушка получила диплом дизайнера и какое-то время работала в Союзе архитекторов КБР. Сейчас Ирина занимается дизайном одежды. Она шьет эксклюзивные вещи. В вечерних платьях от Анисимовой участницы конкурса «Мисс КБР-2009» были просто великолепы.

Ирина целиком согласна с Кoko Шанель, которая считала: самое большое оскорбление моде со стороны женщины – одеться не по возрасту... «Если солидная дама бальзаковского возраста одевается, как 16-летняя девушка, – это некорректно по отношению к окружающим», - говорит Ирина. Она не понимает мужчин, которые небрежно относятся к тому, как выглядят.

«И дело тут даже не в тенденциях современной моды, просто каждый человек должен знать, что ему к лицу. Это относится не только к женщинам», - убеждена Ирина.

Что касается нальчикской моды, модельер относится к ней неоднозначно. Она считает, что на фоне разных стилей и на-



Фото Артура Елканова

правлений моды в нашем городе есть абсолютное бесстылье и безвкусице.

Есть такая распространенная фраза: сапожник без сапог. Ирина опровергает этот штамп – шитые платьев в ее гардеробе значительно больше.

На вопрос, мода какой эпохи ей особенно близка, девушка говорит: «Любое время имеет свои плюсы и минусы, но лично мне особенно интересно ретро 20-40-х. Женщины раскрылись, отошли от кринолинов и неимоверной многослойности в одежде. Стали более свободны.

Вкус. Стиль. Что это такое? Врожденные это качества или приобретенные? Однозначно ответить на эти вопросы сложно.

«Врожденно-воспитанные, - считает Ирина Анисимова. – Вкус можно привить, воспитать, и мода в некоторой степени берет эти функции на себя. Как, впрочем, и любой вид искусства. Художники, писатели, архитекторы и, я думаю, даже кулиныры – все так или иначе влияют на мировоззрение, воспитывают эстетические взгляды. Помните знаменитую фразу о том, что в человеке все должно быть прекрасно, в том числе и одежда. Я, конечно, модельер, но все-таки считаю, что на первом месте, конечно, душа.

Не так давно Ирина вернулась из Москвы, где проходила «Русская неделя моды», в которой также принимали участие итальянские дизайнеры. Поездка оставила массу впечатлений. Со временем Ирина собирается выйти на отечественный рынок. «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом», - улыбается дизайнер.

В свободное время она обожает кататься на велосипеде и очень любит слушать людей. Именно слушать, а не говорить. Согласитесь, сегодня такое качество встречается нечасто. «Всякий раз, слушая человека, открываю для себя новый мир», - говорит Ирина Анисимова.

Юбилей

## Объединила любовь к книгам

Светлана МОТТАЕВА

В ноябре 1974 года во Всесоюзную организацию книголюб-вов влилось и республиканское общество. В Нальчике энтузиасты книжной пропаганды, по-другому их не назовешь, отметили 35-летие организации, которую вот уже 27 лет возглавляет Наталья Шинкарева.

Республиканское Общество книголюб-вов на протяжении всего этого времени ведет неутомимую работу, особенно среди молодежи, всячески стремясь поддерживать интерес к чтению. Активисты общества – нередкие гости в школах и других учебных заведениях. Коллеги Шинкаревой большое внимание уделяют работе с подростками, знакомя их с добрыми, хорошими книгами, на которых росли и воспитывались целые поколения. Словом, решается задача формирования в юных читателей гражданских качеств.

Конкурсы, читательские конференции, участие в проведении юбилейных дат представлятель мировой, российской и наших национальных литератур – главные направления деятельности общества. Свою лепту оно вносит и в организацию конкурсов по творчеству и биографиям создателей книг. Не обходят энтузиасты и памятные даты. Обозревая пройденный Обществом путь, Наталья



Фото Артура Елканова

Слева направо: З. Тхагазитов, Н. Шинкарева, С. Бейтуганов.

Петровна выразила благодарность присутствующим на мероприятии основателю организации Зуберу Тхагазитову, давним и преданным помощникам Розе Гетежевой, Хасану Тхагеплову, Сафарби Бейтуганову, а также тем, кто вел работу в районах. Свою лепту в становление и развитие ОК внесли Роза Сабанчиева и Бениамин Дирайлов.

Во время встречи, которую Н. Шинкарева назвала почти сессией, о значении организации в культурном и духовном развитии людей было сказано много слов, ведь для всех присутствующих работа в Обществе книголюб-

вов – не рядовое хобби, а призвание. В их числе ученые, библиотекари, педагоги, медицинские работники и наши неутомимые ветераны. В день мероприятия прямо на тротуаре на Кабардинской они раздавали книги прохожим.

Общество книголюб-вов не забывает сельские библиотеки, ведет шефскую работу, пополняя и обновляя их фонды, ухитываясь, что особым спросом пользуется краеведческая, справочная, национальная литература.

Организация «Общество книголюб-вов Кабардино-Балкарии» сегодня руководствуется одной идеей – привить любовь к книге.

Конкурс

## Елена Легейда - лучшая исполнительница «Золотого кубка»

Очередной международный фестиваль «Золотой кубок», проходивший в Сочи, как сообщила пресс-служба местной администрации Майского муниципального района, принес образцовую вокальную студию «Феникс» большой успех, а ее воспитанникам – высокие награды. В конкурсе участвовали семеро ребят из средней, старшей возрастных категорий и группы «Профи».

«Наши вокалисты поразили жюри своим пением, особенно понравились выступления трех участниц, которые удостоены высшей награды – гран-при», - с гордостью рассказывает руководитель студии «Феникс» Елена Кан. Сама она за многолетнюю

Моя улица

## Выше всех девушек мира

Анна ГАБУЕВА

Оказавшись на этой улице впервые, трудно представить, что, свернув за угол, можно окунуться в студенческую жизнь: в педагогический колледж и университет торопятся сотни студентов. А на улице Осипенко – тишина и покой. Названа она в память о Герое Советского Союза Полине Осипенко – летчице, установившей пять международных женских авиационных рекордов.

Полина Осипенко в 20-х годах прошлого столетия, окончив курсы птицеводов в Киеве, завела колхозной птицефермой. Но в мечтах видела себя за штурвалом самолета. Первый муж Полины – односельчанин Степан Говяз был военным летчиком. Супруги прожили недолго, вскоре Степан был репрессирован, но считается, что именно он сыграл решающую роль в профессиональном выборе супруги. Первая ее попытка поступить в Качинскую школу летчиков не увенчалась успехом. Тогда Полина пошла работать в столовую пилотов. Полеты летного училища происходили на нескольких площадках, куда на легендарном «У-2» привозили завтрак. Приятель-летчик разрешил Полине управлять самолетом, видимо, не восприняв всерьез целеустремленную молодую женщину. Так она научилась летать на «У-2», а во время визита нарком К. Ворошилова уговорила зачислить ее в школу летчиков.

В 1933 году выпускницу Осипенко приказом Генерального штаба РККА направляются в одну из авиачастей Харьковского гарнизона, где, оценив ее летное мастерство, назначают командиром звена. Через два года она стала инспектором ВВС при Генштабе – неслыханное достижение для женщины. В этом же году Полина выходит замуж за Александра Осипенко, однополчанина, которого знала еще по летной школе, впоследствии – Героя Советского Союза, участника гражданской войны в Испании и Великой Отечественной войны, генерал-лейтенанта.

В 1936 году Осипенко с трибуны Всесоюзного совещания жен командного и начальствующего состава РККА в Кремле заявила: «Обещаю летать выше всех девушек мира!» 22 мая 1937 года Осипенко установила мировой рекорд, поднявшись на своем гидросамолете на высоту 9100 метров. Через два дня – мировой рекорд при полете с грузом: Полина подняла на гидросамолете на высоту 7009 метров груз в одну тонну.

После высотных Осипенко решила штурмовать рекорды на дальность. В июле 1938 года экипаж в составе Осипенко, второго пилота Веры Ломако и штурмана Марины Расковой установил женский мировой рекорд полета по прямой (Севастополь – Киев – Великий Новгород – Архангельск), преодолев с грузом в пять с половиной тонн 2372 километра за десять часов 33 минуты. Следующим шагом в развитии советского женского воздухоплавания должен был стать беспересадочный перелет на Дальний Восток. Экипаж в составе командира корабля Валентины Гризодубовой, второго пилота Осипенко и штурмана Марины Расковой 24 сентября на двухмоторном ДБ-2 «Родина» за 26 часов 29 минут беспересадочного полета преодолел расстояние в

6450 км. Мировой рекорд дальности полета для женщин оказался перекрыт более чем на полторы тысячи километров. За этот полет девушки получили звание Героев Советского Союза.

Полина Николаевна Стрельникова живет на улице Осипенко ровно шестьдесят лет. Уроженка станицы Старочеркасской Ростовской области семилетней девочкой с родителями и братом приехала в Нальчик. После войны вышла замуж за своего земляка-ростовчанина, которого уговорила перебраться сюда. Ему как инвалиду Великой Отечественной войны выделили в Нальчике земельный участок.

– Когда получали документы на участок, в них было написано: «ул. Осипенко», а уже потом я узнала, что эта летчица была моей тезкой, – вспоминает Полина Николаевна. – В 1949 году мы построили дом из самана, тогда все так строили. На этой улице поселились молодые семьи, мы все сразу подружались. Дети наши росли вместе, мы никогда не беспокоились за них. Конечно, за шестьдесят лет улица кардинально изменила свой облик, но осталась чистой и светлой, и по-прежнему здесь царит атмосфера дружелюбия.



Фото Аруна Ефанова.

Будь здоров!

## Не станем чахнуть от чахотки

Родион ЗАХАРОВ

На днях, заглянув в гости к родственникам, увидел фрагмент мелодрамы, где одна подруга с нескрываемой завистью сообщила другой: «Ты слышала, у такой-то парень – рентгенолог! Он пообещал ей бесплатно снимок сделать, какой только та пожелает. Представляешь, сколько это стоит!»

Конечно, фильм был зарубежный. Наши люди даже в кино пока не очень задумываются о цене медицинских услуг. Хоть и приходится все чаще оплачивать их из собственного кармана, сохранившиеся остатки бесплатной общедоступной советской медицины все еще расслабляют. Когда нас приглашают сделать бесплатную флюорограмму, всем почему-то кажется, что увидеть наши легкие насковзь врачам нужно только для отчетности. Но неужели медики больше за-

интересованы в выполнении планов обследования, чем мы – в сохранении собственного здоровья? Абсурдность ситуации усугубляется тем, что сами врачи, когда речь заходит о необходимости пройти какое-либо обследование, ведут себя не лучше, чем их сограждане, не обремененные медицинским образованием.

Статистика по туберкулезу в Кабардино-Балкарии выглядит вполне благополучно. Заболеваемость ниже, чем в среднем по России. Это-то истораживает. Может, конечно, у нас условия жизни существенно лучше, но не исключено, что мы просто не выявляем заболевших, а значит, они, не получая лечения, заражают окружающих.

Успехи медицины, к сожалению, не столь велики, как кажется. Туберкулез до сих пор остается неизлечимым заболеванием. Упорное лечение позволяет добиться прекращения бактериовыделения и прогрессирования

заболевания, заставляет вредносные палочки Коха спрятаться и притихнуть настолько, что человек многие годы чувствует себя совершенно здоровым. Однако носителем инфекции остается навсегда.

Длительность курсов лечения при туберкулезе людей несведущих поражает. На то, чтобы добиться устойчивой ремиссии, уходят многие месяцы, иногда годы. В последнее время все чаще встречаются устойчивые к химиопрепаратам штаммы туберкулезной палочки, воздействовать на которые удается лишь с помощью новейших и очень дорогостоящих лекарств. Разумеется, чем раньше выявлено заболевание, тем легче с ним справиться. Так что лучше регулярно проходить флюорографию, чтобы своевременно выявить назревающую болезнь.



Советы психолога

Римма КУМЫШЕВА,  
доцент КБГУ

## Соль на рану или разговор по душам?

«Почему у тебя такое плохое настроение?..» Этот вопрос задается так же часто, как и вопрос «Как дела?» Но если последний никаких эмоций не вызывает и ни на какие размышления не наводит, то над первым стоит подумать, а до ли его вообще задавать.

Многие объясняют выяснение причины плохого настроения проявлением сочувствия. Те же, кому оно адресовано, склонны истолковывать его как недостаточность или неуместное любопытство.

По существу сочувствие – это проникновение в эмоциональное состояние другого человека. То есть, переживание тех же чувств, которые угнетают того, у кого плохое настроение. При этом создается ощущение общего чувства. Значит, если вы прониклись сочувствием к человеку, вам должно быть трудно спросить о его состоянии. Чувство подавленности, отрешенности должно так же угнетать и вас. Здесь точнее будет использовать слово «эмпатия», которое означает не просто сочувствие, а проникновение во внутренний мир другого человека, интуитивное понимание его ситуации. Это постоянная чувствительность к меняющимся переживаниям другого и улавливание того, что он сам не осознает. Эмпатическое общение подразумевает временное деликатное пребывание в чужой жизни без оценивания и осуждения.

Степень близости одного человека к другому определяется способностью проявлять эмпатию друг другу. Потому близкий человек может поинтересоваться о причинах плохого настроения, но именно он все понимает без слов и потому ни о чем не спросит. Ему так же плохо, когда видит страдания близкого человека.

По способности проявлять эмпатию люди подразделяются на три уровня. На нижнем уровне находятся те, у кого выраженная слепота к мыслям и чувствам других. На следующем уровне – люди с эпизодической душевной слепотой. Такие встречаются чаще всего. Они могут сочувствовать избранному, но глухи к переживаниям большинства, могут время от времени проявлять бестактность даже к друзьям.

На данном уровне могут проявляться и так называемые дефектные формы эмпатии. Например, неконтролируемое и неуместное использование эмпатии, в крайних случаях принимающее патологические формы. (Примером такого человека является Мышкин из «Идиота» Достоевского.) Есть еще и манипулятивная эмпатия, когда под предлогом сочувствия, проявления участия человек навязывает свое мнение или внушает определенные правила жизни.

Эмпатичность – это сложное свойство личности, предполагающее способность эмоционально реагировать на переживания других людей. Одни ученые считают, что это врожденное свойство, другие полагают, что его можно воспитать. Правы и те, и другие. Дети, с которыми родители поддерживали теплые взаимоотношения, более склонны проявлять участие по отношению к другим людям.

Итак, искреннее сочувствие – это эмпатия. Она включает множество деталей, и среди них на первом месте – знание и понимание внутреннего состояния другого человека. Самое главное достоинство эмпатии – побуждение изменить чувства, переживаемые другим человеком. Вполне возможно, что те, кто спрашивает о причине плохого настроения, руководствуются таким же мотивом. Все дело в том, что человеку часто трудно определить тонкую грань между бестактностью и искренней заинтересованностью. Потому за интересом к причине плохого настроения другого человека чаще стоит любопытство. А это не путь к пониманию, а стремление узнать в подробностях что-то вновь появившееся, увиденное или услышанное.

Понимание приходит с познанием себя. Тот, кто сам страдает, не любопытен. Он думает над тем, как вывести человека из неприятного состояния и при этом деликатно обойти болезненное место. Здесь уместно сравнение с обработкой раны: дезинфицирующим средством смазывают только ее края, а на саму рану накладывают лечебный препарат. Так и при душевных страданиях нельзя говорить сразу о том, что волнует человека.

Вначале надо попытаться отвлечь его от мрачных мыслей и переживаний. Для этого можно использовать светскую новостную, интересное событие, любопытный факт из жизни великих людей. Можно поговорить на финансовые или политические темы. Все зависит от того, что больше интересует данного человека.

Затем можно предложить чай или кофе, куда-то вместе сходить. Говорить надо на нейтральные темы. Затем можно перейти к разговорам о ценности жизни, о том, что ее украшает. Ваш собеседник должен еще раз убедиться в том, что отдельные события не являются содержанием всей жизни, что неприятности соседствуют с успехами. О чем пойдет разговор дальше – неважно, главное – вывести собеседника из негативного состояния. Говорить о бытии недавнего плохого настроения или нет, он решит сам. Да это уже неважно: вы проявили сочувствие и помогли человеку освободиться от того, что его угнетало.

Тактичность не защитит вас от бестактности других. Что делать, если в плохом настроении находитесь вы сами и вам задают бестактные вопросы? Надо научиться правильно на них реагировать, а также устанавливать границы для окружающих, за которые они не имеют права переступать. Сначала эти границы обозначьте для себя, а потом передайте принятое решение окружающим. Помните, главное при таких вопросах – не проявлять негативных эмоций, не отвечать на бестактность грубостью. Хорошим вариантом выхода из сложившейся неприятной ситуации является перевод разговора на другую тему или в другое русло. Таким образом, вы сохраните имидж культурного человека и отвлечетесь от собственного плохого настроения.

## Наши любимцы

Георгий ВАДИМОВ

# «Розыскник» из Испании

Люди делятся на тех, кто любит собак, терпит их или на дух не переносит. Как правило, отношения с животными складываются или не складываются в детстве, откуда все мы, как известно, родом.

Собаки - существа удивительные. Преданные, любящие, прощающие - не в пример многим из нас.

О них написано немало. Впрочем, это неудивительно, учитывая, что собака - давний друг человека. В мире существует масса пород - от огромных водолазов до миниатюрных чихуахуа.

Изначально собака была надежным помощником человека. Со временем представители некоторых пород стали рафинированными. Видимо, потому, что их перестали использовать по прямому назначению. Так, немецкий дог стал «салонной» собакой. Пудель разучился искать трюфели. Таксы, за редким исключением, больше не разоряют норы.

В мире насчитывается более 150 пород охотничьих собак. Пожалуй, самые элегантные из них - борзые. Удивительно, но, несмотря на интеллигентный вид, в прошлом крупная борзая без труда справлялась с матерым волком.

Борзые и голчие были непременно-

ми участницами традиционной псовой охоты. Задача гончих состояла в том, чтобы поднять зверя или отыскать свежий след. Борзые до поры до времени находились рядом со всадниками и вступали в игру лишь после того, как зверь оказывался на открытом месте. Настигнув волка, собаки не рвали его, а прижимали к земле, ухватив за уши или горло.

Сегодня большая псовая охота - анахронизм. Тем не менее хорошие охотничьи собаки по-прежнему в цене. Английские и афганские борзые переквалифицировались. Они участвуют в бегах, преследуя механического зайца. «Англичане» более быстроноги - развивают скорость до 63 км/ч, «афганцы» - до 56.

Спаниели родом из Испании, отсюда, собственно, и название. Это так называемые розыскные собаки. Охотятся с ними, как правило, по просекам, опушкам, кустарникам и в камышах. Спаниель выгоняет птиц и мелкого зверя и очень хорошо идет по следу. Несмотря на свое охотничье происхождение, эти собаки добры и ласковы. Говорят, охотничьи собаки без охоты чахнут. Глядя на Чарли, поверить в это сложно. За всю

свою жизнь он ни разу не охотился и, судя по всему, не переживает по этому поводу.

Конечно, кокер спаниелям необходимы длительные прогулки, - говорит хозяин Чарли Валерий Маршенкулов. - Любый «выход в свет» - для него настоящей праздник.

Но, как говорится, инстинкт есть инстинкт. Чарли крайне неравнодушен к кошкам. Нельзя сказать, что он их не любит, но, увидев кошку, начинает рваться с поводка.

В семье Маршенкуловых Чарли появился шесть лет назад, после того, как погиб пудель по кличке Крис. Те, кто держит собак, знают - это настоящая трагедия. К собаке не просто привыкаешь, она становится полноправным членом семьи. Валерий не хотел заводить собаку снова, однако детям удалось уговорить отца. Теперь глава семьи об этом нисколько не жалеет. Он считает, что собака в семье - прекрасный педагогический прием. Ребенок, которого с детства окружают животные, добрее и терпимее.

По словам отца, десятилетний Марат



и восьмилетняя Зарина в Чарли души не чают. В отличие от большинства сверстников выгуливают и расчесывают своего лохматого друга. Причем делают это с удовольствием.

«Ты в ответе за тех, кого приручил», - фраза, несколько потусневшая от частого упоминания. Сегодня, когда взрослые люди без зазрения совести выбрасывают собак и кошек на улицу, любовь к животным детей не может не радовать.

42-69-96

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

42-69-96

**ПОЗДРАВЛЯЮ**  
**БЕТРОВА**  
**Мурата Руслановича**  
с успешным окончанием  
Военной академии в Москве.  
Желаю крепкого здоровья,  
успехов в работе.

Бетрова Елизавета Хажисмеловна,  
отличник здравоохранения СССР,  
заслуженный врач КБАССР.

Утерянный диплом ЕН9799094 на имя Саиковой Лидии Гисовны, выданный ПУ №24 г.Нальчика, считать действительным.

Центр слухопротезирования  
ООО «Кавказ Слух Сервис» предлагает  
внутриушные и заушные слуховые  
аппараты немецкой фирмы «Сименс»: подбор, настройка, сервисное обслуживание.  
Изготовление индивидуальных ушных вкладышей, внутриушных слуховых аппаратов до двух дней в собственной лаборатории.  
Гарантия - 1 год, а также средства по уходу, элементы питания.  
Возможна оплата в рассрочку, инвалидам и пенсионерам скидки до 20 процентов.

Прием по записи по тел.:  
(88662)77-84-94, 89034960114.  
Режим работы с 9.00 до 17.00.  
КБР, г.Нальчик, ул. Мечникова, 173 «а».  
Имеются противопоказания,  
проконсультируйтесь со специалистом!

Агрофирма «Новая Балкария»  
реализует:  
- пшеницу 3 и 4 кл. - 5 и 4 руб. за кг (800 и 1600 тонн);  
ячмень - 2, 80 руб./кг (800 тонн); семена озимой пшеницы «Москвичка Элита» - 10 руб./кг (позднего посева, урожайность до 100 ц);  
- трактор К 701 (2 шт.) в идеальном состоянии, цена - 1 млн. руб.; пресс-подборщик рулонный новый, цена - 350 тыс. руб.; верхоочиститель в хорошем состоянии, цена - 150 тыс. руб.

Сдаст или продаст:  
с рассрочкой платежа на два года крупный животноводческий комплекс на 600 голов КРС или можно использовать под птицефабрику, имеются дешевая кормовая база, все коммуникации и 1000 га пашни.

Обращаться: Терский район, с. Новая Балкария,  
тел. 8-962-651-88-88.

## Вниманию потребителей электроэнергии!

В связи с проведением ремонта электрооборудования трансформатора Т-2 подстанции «Долинск» Кабардино-Балкарским филиалом открытого акционерного общества «Межрегиональная сетевая компания Северного Кавказа» 22.11.2009 г. с 8.00 до 17.00 будет прекращена подача электрической энергии:

- поселку Хасанья,
- гостинице ОАО «КБИНтурист» на ул. Пирогова,
- водозаборным сооружениям «Головные»,
- микрорайону «Предгорный»,
- рынку «Юго-Западный».

Администрация ОАО «Нальчикская городская электросетевая компания».

## ВНИМАНИЕ! Уважаемые абоненты ООО «Теплосбыт»!

В связи с расторжением договора по приему платежей за услуги теплоснабжения с Почтой России ставим вас в известность, что оплатить за указанные услуги возможно в кассе ООО «Теплосбыт», контролерам по предъявлению документов; во всех филиалах банков «Сбербанк», «Еврокоммерц», «Петровский», «Евростандарт», «Московский индустриальный банк», «Нальчик», «Связь-банк».

Убедительно просим погасить задолженность своевременно!

Администрация

## УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА с установленными счетчиками!

Доводим до вашего сведения, что для упрощения процедуры расчетов за потребленный газ в Кабардино-Балкарской Республике вводятся в обращение абонентские книжки по расчетам за газ для абонентов, использующих природный газ для бытовых нужд.

Использование абонентских книжек позволит абонентам самостоятельно фиксировать показания счетчика. Если вы оплачиваете по абонентской

книжке до конца текущего месяца, то нет необходимости звонить до 25 числа в абонентскую службу для предоставления показаний счетчика.

Надеемся, что внедрение абонентских книжек снимет многие проблемы, связанные с фиксацией показаний счетчика.

Абонентские книжки можно получить в абонентских пунктах филиалов ОАО «Кабалкагаз».

## ПУНКТЫ ПРИЕМА ПЛАТЕЖЕЙ ЗА ГАЗ:

- все почтовые отделения филиала «Почта России» в КБР;
  - филиалы отделений Сбербанка РФ в КБР;
  - все структурные подразделения следующих банков, функционирующих на территории республики: ОАО КБ «ЕВРОКОММЕРЦ», ООО «Банк «Майский», ООО «ЕРКЦ» - г. Прохладный.
- Во избежание создания очередей в стационарных кассах рекомендуем производить оплату в вышеперечисленных пунктах приема платежей за газ.

- Стационарные кассы по приему платежей в абонентских пунктах филиалов ОАО «Кабалкагаз»:
- г. Нальчик: ул. Газовая, 8, ул. Пачева, 8; г. Прохладный: ул. Дальняя, 1/1; г. Баксан: ул. Защитников, 191; г. Майский: ул. 9 Мая, 177; г. Тырныауз: ул. Газовая, 2; г. Наргала: ул. Гурфова, 83; г. Чегем: ул. Набережная, 8; г. Терек: ул. Бесланеева, 25; с. Анзорей: ул. Хамгокова, 32; п. Залукокоаже: ул. Комсомольская, 56; п. Кашхатау: ул. Шогенчукова, 42.

ОАО «КАБАЛКАГАЗ».

## К сведению абонентов Кабардино-Балкарской Республики!

Кабардино-Балкарский филиал ОАО «ЮТК» извещает, что с 1 декабря 2009 г. на основании приказа № 547 от 17.11.2009 г. вводятся изме-

нения в тарифы на услуги внутризоновой телефонной связи. В частности, уровень тарифов составит:

№№ статей	Виды услуг	Размер оплаты за одну минуту, руб. коп. Для абонентов-граждан, использующих услуги телефонной связи для личных, семейных, домашних нужд и других, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности во все дни недели, круглосуточно
1	Предоставление внутризонового телефонного соединения абоненту (пользователю) сети фиксированной телефонной связи и сети подвижной радиотелефонной связи (типа «Алтай», «Карт», системы CDMA) для передачи голосовой информации, факсимильных сообщений и данных автоматическим способом:	
1.1	Между пользовательским (оконечным) оборудованием, подключенным к сети местной телефонной связи и размещенным в пределах территории одного и того же населенного субъекта Российской Федерации, по тарифным зонам, на расстоянии до 100 км	1,60

Более подробную информацию можно получить по телефону справочной службы - 11-869 (звонок бесплатный), а также в автоматическом режиме - 11-858 (звонок бесплатный)

Утерянный диплом, рег. №7264 Ю №509348 на имя Мальбаховой Натальи Шадовны, выданный Кабардино-Балкарским государственным университетом, считать действительным.

## Что сулят звезды?

## Что вам необходимо для счастья?

**ОВЕН**  
(21 марта - 20 апреля)

У вас может возникнуть желание повысить квалификацию или получить образование. Не исключено участие в весьма рискованных предприятиях. Постарайтесь быть разумными и расчётливыми.

**ТЕЛЕЦ**  
(21 апреля - 21 мая)

Повышенное внимание уделите финансовым вопросам, социальному положению и деловому партнерству. Также вероятны ситуации по решению вопросов, связанных с выплатой или получением долгов и займов.

**БЛИЗНЕЦЫ**  
(22 мая - 21 июня)

Готовьтесь к ситуациям, в которых, скорее всего, предстоит пойти на открытый конфликт. Упрямство и неприязнь, выказанные вами в этот период, грозят плачевными результатами в попытках достичь компромисса в будущем.

**РАК**  
(22 июня - 23 июля)

Вас ожидает рутинная деятельность, потребуются услуги других людей. Это может быть посещение салона красоты, визит к стоматологу, приведение в порядок своего жилища или собственного здоровья.

**ЛЕВ**  
(24 июля - 23 августа)

Важную роль в жизни будут играть дети. Благоприятными окажутся занятия, связанные с творчеством. Также успешным будет все, что связано с развлечениями.

**ДЕВА**  
(24 августа - 21 сентября)

Энергию направьте в первую очередь на семью, а также на домашние заботы и вопросы, так или иначе связанные с домом. Неделя будет благоприятна и для покупки недвижимости или предметов домашнего обихода.

**ВЕСЫ**  
(22 сентября - 23 октября)

Взаимоотношения с близкими людьми и деловыми партнерами активизируются. Транспортные средства, компьютеры и техника для дома или офиса будут наиболее вероятными объектами вашей деятельности в это время.

**СКОРПИОН**  
(24 октября - 22 ноября)

При удачном стечении обстоятельств вы сможете улучшить материальное положение. Опасайтесь склонности к необдуманным тратам, целью которых будет возможность произвести впечатление на окружающих.

**СТРЕЛЕЦ**  
(23 ноября - 21 декабря)

Работайте с полной отдачей, демонстрируйте свою силу и решительность, не забывая проявлять великодушие по отношению к другим людям. Все это вместе поможет вам достичь желаемого, а также привлечет интересующих вас людей.

**КОЗЕРОГ**  
(22 декабря - 19 января)

События и ситуации в вашей жизни способны значительно повлиять на мироощущение. Звезды способствуют успешному преодолению неудач, обретению сильной внутренней энергии и решительности.

**ВОДОЛЕЙ**  
(20 января - 19 февраля)

В стремлении получить материальное поощрение за свой труд многие представители вашего знака могут стать необыкновенно агрессивными. Предстоит попытаться понять, что вам необходимо, чтобы быть счастливым.

**РЫБЫ**  
(20 февраля - 20 марта)

Не исключены сложности в отношениях с начальством и влиятельными людьми по причине легкомысленного отношения к своим обязанностям, возложенным на вас законодательными органами или вышестоящим начальством.

## Восточная красавица

Крупная оранжевая красавица хурма – настоящая королева среди фруктов на нашем столе зимой. Потому что она – кладь витаминов и способна справиться со многими болезнями.

На Кавказе первые 12 саженцев, вывезенных из Японии, появились в 1896 году. У себя же на родине хурма заслуженно пользуется любовью и уважением, а с латинского ее название переводится как «лица богов». В Китае она означает радость, в Японии – победу.

**Что в хурме есть?** По содержанию витаминов и микроэлементов хурма превосходит многие фрукты. В ней есть калий, кальций, фосфор, магний, железо и многие другие микроэлементы, столь необходимые нашему организму. Очень богата хурма йодом. Израильские ученые утверждают, что в хурме значительно больше антиоксидантов, чем в цитрусовых. Яблоком она уступает лишь по содержанию меди и цинка, а бета-каротина в ней чуть меньше, чем в моркови.



**Какие болезни хурма лечит?** Врачи советуют хурму всем сердечникам, потому что в ней много калия, необходимого для работы нашего «пламенного мотора». Она вполне может

заменить валокордин. В ее листьях содержатся почти все микроэлементы и витамины, поэтому чай из них служит профилактическим и лечебным средством при анемии. В народной медицине хурму используют при болезнях желудка, особенно при расстройствах кишечника. Она обладает отличным вяжущим и бактерицидным действием. Незаменима и при проблемах щитовидной железы, так как содержит много йода.

Хурма очень сладкая: в ее мякоти содержится до 20 процентов глюкозы и фруктозы, поэтому она прекрасно утоляет голод.

**Искусство выбора.** Крепкую, ярко-оранжевую хурму лучше покупать впрок. Ей нужно дозреть, чтобы она стала сладкой и сочной. Готовая для еды хурма не оранжевая, а почти коричневая. Выбирайте продолговатые по форме плоды с коричневыми кольцами у плодоножки.

## КРОССВОРД

**По горизонтали:** 1. Городская фигура. 6. Воинское звание. 12. «Железный конь». 13. Хруст. 14. Божья .... 15. Южный вечнозеленый кустарник или дерево. 16. Срочность. 17. Сплав Fe, Ni, Al. 20. Острое инфекционное заболевание. 23. Штамповочная операция. 25. Подвижность, проворство. 26. Административно-территориальная единица в Норвегии. 27. Орудие для выжигания клейма на теле животного. 31. Штат на севере США. 32. Ядовитое вещество. 33. Важное лицо. 36. Лицо, которому предъявлен судебный иск. 38. Самопишущий прибор для регистрации количества жидких атмосферных осадков, их интенсивности и времени выпадения. 40. ... ветров. 41. Сильный мороз. 43. Государственный ... 47. Внутренний психический мир, душа. 48. Быстро разбогатевший человек. 49. Парнокопытное животное рода газелей. 50. Жена Орфея. 51. Короткая трубка для курения.

**По вертикали:** 1. Древнегреческая богиня охоты. 2. ... военных действий. 3. Единица объема. 4. Житель Старого Света. 5. Река в Омске. 7. Охотничья собака. 8. И Копелян, и Шифрин. 9. Совокупность всех снастей судна. 10. Врач, специалист по методам оживления организма. 11. Довод, разумное основание. 18. Отчетливость, членораздельность. 19. Медицинский прибор. 21. Музыкальный инструмент, распространенный у народов Кавказа и Средней Азии. 22. Крупный сибирский олень. 24. Нечистая сила. 28. Единица магнитного потока. 29. ... в убийстве. 30. Завядлый любитель популярной настольной игры. 34. Итальянский физик и химик, который дал формулировку одного из основных законов идеальных газов. 35. Жительница европейской столицы. 37. Посетитель. 39. Мешок, сума. 42. Узкий край или сторона предмета. 44. Священник в православной церкви. 45. Денежные средства. 46. Хвойное дерево.

## НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ

**23 ноября, понедельник**  
(пик с 11 до 14 часов)

Вероятны обострение болезней опорно-двигательного аппарата, воспроизводящей сферы, эндокринные расстройства, задержка воды в организме. Остерегайтесь переохлаждения, не поднимайте тяжести.

Татьяна ДУБКОВА,  
Центр инструментальных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов.

Министерство по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями и делам молодежи КБР, Союз журналистов КБР, редакции газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Советская молодежь», «Горянка», журналов «Ошхамахо», «Минги Тау», «Литературная Кабардино-Балкария», «Нур», «Нюр», «Солнышко», Радио КБР, издательство «Эльбрус», Республиканский полиграфкомбинат извещают о смерти бывшей заведующей отделом редакции газеты «Кабардино-Балкарская правда», старшей журналистки **Судовой Людмилы Владимировны** выражают глубокое соболезнование ее родным и близким.

Судейское сообщество Кабардино-Балкарской Республики и коллектив Управления Судебного департамента в Кабардино-Балкарской Республике выражают глубокое соболезнование руководителю Управления Судебного департамента в КБР **ОГУЗОВУ Мухамеду Назировичу** в связи с кончиной отца **ОГУЗОВА Назира Галиевича**.

## Ответы на кроссворд, опубликованный в номере за 14 ноября 2009 г.

**По горизонтали:** 1. Моховик. 6. Шептала. 10. Орава. 11. Черешок. 12. Ткачиха. 13. Узлси. 14. Тротуар. 17. Ягодича. 22. Солярий. 26. Вырезуб. 28. Лягунов. 30. Ртуть. 31. Царская. 34. Квинтет. 37. Илодрак. 40. Ерофеич. 44. Бродяга. 47. Иоффе. 49. Волюшин. 50. Калитка. 51. Агама. 52. Самовар. 53. Секвойя.

**По вертикали:** 1. Мечеть. 2. Харчо. 3. Вишну. 4. Кокур. 5. Балл. 6. Шатия. 7. Пуаро. 8. Алийи. 9. Анабас. 15. «Трое». 16. Алсу. 18. Гойя. 19. Даву. 20. Ляндунка. 21. «Цыган». 23. Обряд. 24. Илька. 25. Борец. 27. Зек. 29. Пси. 32. Скиф. 33. Инди. 35. Взор. 36. Норд. 38. Сервис. 39. Папаяя. 41. Облом. 42. Ершов. 43. Чинар. 44. Бекас. 45. Оклик. 46. Яство. 48. «Фрам».

Зам. главного редактора  
**Фатима БОЗИЕВА**

Редакционная коллегия  
**С. Мезова** (гл. редактор),  
**Н. Коңарева**  
(зам. гл. редактора),  
**Л. Умарова**  
(отв. секретарь),  
**А. Дышеков, С. Шамакина**

## ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответсекретаря - 42-20-86.

## ОТДЕЛЫ:

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18, 40-97-21; культуры - 42-20-88; обозреватели: по правовым вопросам - 42-64-14, по аграрной политике - 42-75-70, по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

**А. Кайданов** – дежурный редактор;  
**О. Хочуева, Х. Мечиев** – зам. ответственного секретаря;  
**О. Безрукова, И. Погорелова, Н. Панарина** – корректоры.  
Тираж – 12100 экз.  
Заказ – № ..... Индекс – 51530.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан – 19.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. Б.И. Ленина, 5,  
Дом печати.

e-mail: kbp\_ravda@mail.ru  
Газета отпечатана на Республиканском полиграфкомбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.